

# 一、近期大陸反腐趨勢觀察

開南大學公共事務管理學系張執中主任主稿

- 近期大陸打虎範圍遍及黨政軍企各個系統，包括中共中央開除郭伯雄黨籍，現任河北省委書記周本順也遭調查；天津爆炸案將是下一波反腐重點。
- 「周徐蘇令」案背後顯示的是胡錦濤時期常委各自為政與老人干政等問題，目前中共中央陸續圍繞「周徐蘇令」曾掌控的領域開展肅清與整風工作，以免成為習近平的黨中央執政隱患，並使各級幹部與黨中央保持高度一致。
- 雖然習近平打虎使其獲得道德上的制高點，但高層反腐範圍過大，嚴重腐蝕江澤民與胡錦濤時期以來領導集體的執政能力與形象，暴露落馬幹部背後的鉅額賄款、結黨營私與帶病提拔，也體現體制的脆弱性。

## （一）近期反腐動態

在「周、徐、蘇、令」四大案後，3月以來，前中央軍委副主席郭伯雄之子郭正鋼，與前中國人民銀行行長戴相龍遭到調查的消息，意味新一波的打虎行動正在展開（文匯網，2015.3.2；聯合新聞網，2015.3.28）。

到7、8月份，打虎節奏加快，範圍遍及黨政軍企各個系統，包括中央開除郭伯雄黨籍（人民網，2015.7.30），福建前副省長徐鋼遭開除黨籍（人民網，2015.7.27），兩位十八屆中委候補委員，雲南省委副書記仇和、南京市委書記楊衛澤被「雙開」並立案偵查（人民網，2015.8.1）；環保部副部長張力軍、吉林省副省長谷春立被調查（新華網，2015.7.30；BBC中文網，2015.8.1）。「人民網」兩名創始元老，總裁廖玗、副總裁陳智霞以涉嫌賄賂犯罪遭河南檢察院立案偵察（中新網，2015.8.28）；執掌武漢鋼鐵（集團）公司十多年退休的前董座、黨委書記鄧崎琳涉嫌嚴重違紀違法遭組織調查（中央

紀委監察部網站, 2015.8.29)。而 8 月 12 日造成 150 人以上傷亡的天津爆炸案, 除炸出權責不清、資訊不透明等問題外, 也讓正坐鎮天津指揮救援的前天津市副市長、現任國家安監總局局長楊棟樑, 以及 11 名廳局官員遭組織調查(大公網, 2015.8.27)。特別是本案最引人關注囤積危險化學物品的瑞海公司, 其管理層的政商關係將是下一波反腐重點。

## (二) 肅清周、令餘毒

隨著「周徐蘇令」案的步調, 中共中央也陸續圍繞這些老虎曾掌控的領域開展肅清與整風工作。從今年 1 月中央政法工作會議中, 中央政法委書記孟建柱提出「肅清周永康案影響」(新華網, 2015.1.21), 到 8 月中央辦公廳主任栗戰書提出「肅清令計劃餘毒影響」(大陸國家檔案局, 2015.8.4)。圍繞著周、令案的幹部一一進入司法程序, 如李崇禧、李春城、郭永祥、譚力、冀文林、李東生、蔣潔敏等, 加上前中央政法委秘書長、現任河北省委書記周本順也遭調查, 成為「十八大」以來, 首位落馬的現任省委書記(中時電子報, 2015.7.25); 而令計劃、令政策則遭雙開(人民網, 2015.7.20; 人民網, 2015.8.21), 令完成出走美國, 成為中共重要追緝對象。這段期間, 先後有 9 名時任或調往他地的山西省部級官員落馬。在栗戰書提出「肅清令計劃餘毒影響」之後, 前中央辦公廳秘書局局長、現任國家旅遊局原副局長霍克, 也因受賄、行賄及洩漏黨和國家秘密等罪遭到「雙開」(聯合新聞網, 2015.8.13)。

無論是周永康、徐才厚或令計劃案, 由於位高權重, 各自在政治局常委、中央軍委與中央辦公廳等中共領導核心, 擔任分管一把手多年。如媒體報導令計劃背後的「西山會」, 以及周永康四川、石油與政法系統, 其派系網絡成為習近平的黨中央執政隱患。因此在周、令落馬之後, 紀檢系統除順勢清理黨羽以符合上層期待, 組織與宣傳系統還必須進一步將四大案作為反面教材進行黨內整風, 使各級幹部與黨中央保持高度一致。

### （三）建立「政治規矩」

從媒體對「周、徐、蘇、令」定性為「山頭、幫派主義」、「軍隊」、「一把手」與「家族」腐敗、「買官賣官」等，高層也試圖讓抽象的整風通過四大案例具體表現出來。如前述中辦主任栗戰書肅清令計劃餘毒之講話，即要求幹部以令案為反面教材，站穩政治立場並增強黨性修養。特別當習近平於7月1日主持中央深改組第14次會議，提出以「三嚴三實」（領導幹部是否做到嚴以修身、嚴以用權、嚴以律己，謀事要實、創業要實、做人要實）貫穿改革過程後（新華網，2015.7.1），中組部於7月底發出通知，要求在「三嚴三實」專題教育學習研討中，以周、薄、徐、令、蘇等嚴重違紀違法案件為反面教材，聚焦嚴守黨的政治紀律和政治規矩，組織縣處級以上領導幹部總結反思（新華網，2015.7.27）。中組部的通知中，再次提到了近來廣受關注的「政治規矩」，並且把專題教育擴大到縣處級，說明中共試圖從意識形態建構黨員政治信仰，配合常態性「八項規定」的整風運動，重新塑造黨員的純潔性。

舉例而言，周、令案背後顯示的是胡錦濤時期常委各自為政與老人干政等問題。對此，人民日報近期在理論專版，刊出顧伯沖一篇「辯證看待『人走茶涼』」專論，以「不在其位、不謀其政」的應然，對照領導幹部在位時安插親信，退位後發揮「餘權」，導致山頭林立（人民日報，2015.8.10）。該文也引發媒體猜想，是否影射江澤民（多維新聞網，2015.8.10）；另一方面，中央辦公廳也印發「推進領導幹部能上能下若干規定（試行）」，強調該規定重點是解決幹部「能下」之問題，因此須嚴格執行幹部到齡免職（退休）、任期屆滿離任等制度。不過，對中國大陸而言，黨國體制下權力個人化的特性，為擴大非正式、個人化忠誠的派系關係提供階梯。而中共對於黨政、企事業單位「三支隊伍」一起抓的管理制度，黨政幹部即使在退場後，依然能將政治影響力與網絡帶入人大政協與企業的運作，成為幹部權力的維繫管道。意味體制結構讓人走後，茶水還能保持餘溫。

## （四）結論

據統計，自「十八大」至今，已有千名縣處級以上幹部因貪腐落馬，當中副省部級以上（含副軍級）幹部 126 位。包含 5 位中央委員與 9 位中央候補委員，已超過胡錦濤主政十年的人數，目前僅剩北京、上海和寧夏三個省份尚未有省級幹部落馬。展望下一階段，肅清令計劃餘毒因弟滯留美國而未完成；對國企的整頓可能逐步擴大；天津港事件與瑞海公司的政商關係，可能使中央得以借力重整天津領導階層，而包括環保系統與地方二把手落馬，其任內的貪腐事實對於昔日長官或一把手的影響，都是下一波紀檢追訴的重點。

習近平上臺後，依循「集中力量辦大事」之傳統進行「四個全面」。在反腐工作上，透過「整風」樹立幹部的行為準則；建立「政治規矩」改造黨員的政治信仰，最重要還是藉由中紀委擴大巡視制度縱向與橫向之涵蓋面，讓這樣緊迫盯人方式成為「新常態」，試圖達到「伸手必被捉」的嚇阻效果。有如「專政」之精神，當前中紀委在秋節前夕，強調「早研究、早部署、嚴查處、強警示」，嚴防花樣翻新的高價月餅「死灰復燃」。

天津港事件爆出中國大陸腐敗的結構問題，以及市場化改革和政治體制間的矛盾。雖然習近平打虎使其獲得道德上的制高點，但是高層反腐範圍過大，嚴重腐蝕江澤民與胡錦濤時期以來領導集體的執政能力與形象。亦即反腐一方面顯現習近平的意志與核心角色外；但另一方面，落馬幹部背後的鉅額賄款、結黨營私與帶病提拔，卻也體現體制的脆弱性。無論從那個角度，都顯示習「騎虎難下」，而反腐延伸至「十九大」的人事布局，也讓既有的「四化」方針因為「四個著力」而增加不確定性。

## 二、近期大陸逮捕維權律師簡析

南華國際事務與企業學系副教授戴東清主稿

- 今年 7 月起，大陸發動自 2011 年茉莉花運動以來最大規模的約談、監控行動，主要是基於「中國國家安全法」頒布施行，以及部分股民的抗議示威，為免社會秩序失控，因此展開新一波的預防性鎮壓，亦說明大陸距離真正的「依法治國」尚遠。
- 人權問題向來是「中」美關係的敏感議題，此時大規模維權律師與人士遭逮捕、約談，難免會對習歐會談帶來變數。

### (一) 前言

2015 年 7 月 9 日北京著名人權律師王宇、其丈夫包龍軍(律師)及 16 歲兒子包卓軒陸續失蹤。在失蹤前，王宇曾在北京國際機場為丈夫及兒子送行，不過據悉兩人並未離開中國大陸，失蹤應是遭到逮捕。次日王宇服務的北京鋒銳律師事務所主任周世鋒律師、周世鋒助理李姝雲律師、財務總監王方，以及行政助理劉四新，陸續被不明身份人士帶走調查。自該日起，警方搜捕行動擴大，48 小時內北京、天津等 15 個省市，陸續有維權律師與維權人士被捕或遭到監控。

### (二) 逮捕事件係預防性鎮壓

據總部設在香港的「中國維權律師關注組」表示，截至 2015 年 8 月 14 日止，至少有 269 名律師/律所人員/人權捍衛者被拘留/帶走/約談/傳喚/短期限制人身自由。其中被拘留/監視居住有 20 人、失蹤/去向未明者 5 人、行政拘留 1 人、軟禁 4 人、被短暫拘留/強制約談/傳喚，現已獲釋者有 239 人。此外，被查抄的律師事務所，除王宇所服務的鋒銳律師事務所外，尚有李金星律師辦公室及李和平律師北京辦公室。

對於逮捕維權律師的原因，人民日報 7 月 12 日報導稱：「公安部部署指揮北京等地公安機關集中行動，摧毀一個以北京鋒銳律師事務所為平臺，自 2012 年 7 月以來先後組織策劃炒作 40 餘起敏感案事件、嚴重擾亂社會秩序的涉嫌重大犯罪團夥。至此，一個由『維權』律師、推手、『訪民』相互勾連，組織嚴密、人數眾多、分工精細的涉嫌犯罪團夥浮出水面」。

此種以刑事案件來箝制維權發展的作法，實難具說服力。例如美國紐約時報就有評論指出，此舉是共產黨再次用犯罪調查來鎮壓中國大陸的維權運動，因為維權運動經常是以訴願或倡導來挑戰政府對於言論自由，法律體系及政治生活的限制。有論者指出，此次行動是自 2011 年茉莉花運動期間預防性鎮壓 100 多人以來，最大規模的逮捕、約談、監控，主要原因是基於 7 月 1 日「中國國家安全法」頒布施行，7 月 7 日、8 日股市發生股災，不少股民到證券機關前抗議示威，為免社會秩序失控，因此展開新一波的預防性鎮壓。

### （三）逮捕事件觸動「中」美關係敏感神經

美國國務院發言人柯比日前特別發表書面聲明指出：「最近幾天，中國大陸公安人員有系統地拘留，以和平方式捍衛他人權利的人，其中包括以合法方式挑戰官方政策的人，美國國務院對此感到十分震驚。中國大陸新的國家安全法，被用來作為侵犯人權的法律依據，引起美國的深切關注。美國強烈敦促中國大陸政府，尊重所有公民的權利，釋放所有因尋求保護公民權利而被拘留的人。」

對此官方環球時報發表社評「拘留滋事律師，美國反應可以藐視」回擊指出，過去大陸比較弱時，美方的指責像是「人權大棒」，如今不會有人認為美國務院的這番話有什麼實際作用，它只會讓大陸多少有點不舒服；讓此事最大限度地促進大陸民主法治建設，比思考如何回擊美方的指責或許更重要。人權問題向來是「中」美關係的敏感議題，

大陸國家主席習近平預定於 9 月赴美與美國總統歐巴馬進行會晤，維權律師遭逮捕事件難免會對雙方會談帶來變數。

#### **(四) 結論**

大陸當局在國內外未發生諸如法輪功或茉莉花運動等重大影響社會穩定事件，以刑案調查名義，無預警大量逮捕、監控、約談維權律師與維權人士，引發國內外政府及人權團體的關注。此舉顯係受到「國家安全法」頒布施行，大陸股市發生股災，不少股民到證券機關前抗議示威的影響，為免社會穩定受到衝擊，官方率先進行新一波的預防性鎮壓。由於人權問題向來是「中」美關係的敏感性議題，在大陸國家主席習近平即將於 9 月啟程赴美與美國總統歐巴馬進行會晤前，大陸發生大規模維權律師與人士遭逮捕、約談事件，難免會對雙方會談帶來變數。大陸官方基於新的維穩原因，大量逮捕維權律師與相關人士，亦說明距離真正的「依法治國」尚遠。

### 三、日本新「安保法制」與東亞國際關係簡析

東海大學日本區域研究中心陳永峰主任主稿

- 從地理政治學解讀東亞國際關係，日本正好處於大陸（內向、政治的）與海洋（外向、經濟的）兩大歷史斷層的交界，面臨海陸/東西兩大勢力的拉扯，因此安倍晉三急於推動新「安保法制」。
- 日本航空自衛隊的「緊急升空」(scrambling) 次數，在 2012 年首度突破 500 次，2013 年急速增加到 810 次，2014 年持續上昇至 943 次，幾乎均為對中國大陸和俄羅斯航空器的對應，凸顯「中」俄對日本的國安威脅漸升高。
- 安倍政權的「積極和平主義」與強化「日美同盟」的政策方向，就是日本對於「世界安全保障環境」變化的回答，反映根基於經貿通商利權的海洋爭奪戰。

#### （一）前言

安倍晉三將新「安保法制」的成立及 9 月底自民黨總裁改選列為優先的政治日程，取消 9 月初的訪「中」行程。另一方面，在 8 月 14 日安倍發表「戰後 70 年談話」提及日俄戰爭的世界史意義之後，俄羅斯隨即反制，由首相梅德韋傑夫登上北方四島，並於 8 月 25 日在俄屬東亞的日本海沿岸首次進行俄「中」海軍聯合登陸演習。

同時，如果再與今年 4 月安倍晉三訪美時與歐巴馬的合照和 5 月紅場閱兵臺前習近平與普丁的合照拿出來相互對比的話，一幅海洋 vs. 大陸；外向 vs. 內向；民主 vs. 獨裁，的圖像躍然而出。只是，21 世紀的地球，重要的已經不再是民主與獨裁或自由與計劃的抗拮，橫互在我們眼前的癥結，已是國際經濟體系不均衡的擴大。



## （二）從地理政治學解讀東亞國際關係

今天，中國大陸不得不的「脫陸入海」到底在世界史中有何意義，依然難解。雖然，「中」、俄（甚至包括歐陸的德國）等大陸國家間的聯合，遠遠不如美、英、日、澳等海洋國家間來得清晰具體。但是，中國大陸在強調「海權興國」的同時，卻又非得強化與傳統陸權國家的連結，此一海洋與大陸勢力的歷史交錯，無論如何，非得深入理解不可。特別是必須在海、陸勢力的夾縫中尋求歷史存在空間，並且迫切想要同時加入 TPP（海洋通商體系）與 RCEP（大陸內需體系）的臺灣。

眾所皆知，自從鄧小平揮舞「改革開放」的大旗帶領中國大陸重登世界舞臺以來，中華世界的力的作用方向，一直是從「海洋中華世界」朝向「大陸中華世界」發展，直到晚近才開始逆轉。在中國大陸的世界史回歸愈來愈明顯的今天，與過去 30 餘年來的方向相反，「大陸中華世界」對「海洋中華世界」的力的作用，愈來愈清晰可見。

從地理政治學上來看，日本學者白石隆就曾指出亞洲東部（包括東北亞和東南亞）的歷史，一直都是在「海洋亞洲」和「大陸亞洲」之間的相互作用下發展而來。「海洋亞洲」代表著對外開放的亞洲，並且是以相互貿易網絡結合而成的資本主義型亞洲；而「大陸亞洲」則是向內發展的亞洲，以鄉紳和農民為中心的農本主義型亞洲。白石隆所說的「大陸亞洲」的典型當然是佔據著歐亞大陸東部的歷代中華帝國；而「海洋亞洲」則是由大英帝國的自由貿易帝國主義與戰後「美國和平」所構築出的東亞海洋世界。

換句話說，從大歷史的視界而言，「日本史」正好處於大陸（內向、政治的）與海洋（外向、經濟的）兩大歷史斷層的境界，歷史性的「地震」從不終止。這也造成日本進入現代（全面西化）以來，身處東洋卻不在東洋，或不在西洋卻處處與西洋聯結的歷史困境。也就是說，在海洋與大陸勢力高度混雜的今天，日本身陷海陸/東西兩大勢力的拉扯之中，脫困無方。從上述立場出發的話，安倍晉三急於推動新「安保法制」的動

機自然就明白起來。

### （三）「中」俄對日本的國安威脅漸升高

對於日本而言，近年來對於「中國威脅論」的無限強調，隱藏於日本的「內部脈絡」極為強力。2012 年以來公布的防衛省「防衛白皮書」，連續 4 年用極大的篇幅強調中國大陸的崛起與威脅。明言中國大陸不斷擴大對海洋的支配力，海軍艦艇進出太平洋及日本近海已成為常態，日常性地進入日本「領空」與「領海」。中國大陸今後也將繼續擴大其海洋活動領域，包括東海、南海及太平洋。同時，冷戰終結之後，日本航空自衛隊的「緊急升空」(scrambling) 次數，在 2012 年首度突破 500 次，2013 年急速增加到 810 次，2014 年持續上昇至 943 次。其中對中國大陸和俄羅斯航空器的對應，幾乎佔據全部的數字。對於日本內部，特別是國安部門而言，毫無疑問，這代表著「大陸國家」「中」俄「聯合」的「敵國性」的完成。

### （四）結語

面對冷戰終結以後「世界安全保障環境」的激烈變化，日本長期以來廉價的「一國和平主義」，確實已經來到臨界點。所以，不管日本國民支持與否，周邊各國理解與否，安倍政權的「積極和平主義」與強化「日美同盟」的政策方向，就是日本對於「世界安全保障環境」變化的回答。只是冷戰期的意識形態鬥爭已不復見，展現在世人眼前的是根基於經貿通商利權的海洋爭奪戰。毫無疑問，「海洋國家」與「大陸國家」的新冷戰方興未艾；眼前看來，終結無期。

## 四、解放軍近期軍事演習觀察

國防大學政治學系馬振坤教授主稿

- 綜觀解放軍近期以來之軍演以及規劃來年各項軍演之內容，可知各軍兵種演訓皆以聯合作戰為基礎，以戰力全覆蓋、陸海空天多維展開、全系統全要素參與為基本。
- 大陸在今年 5 月發布的「中國軍事戰略」白皮書首度揭示以海軍作為軍隊建設發展之重心，此係近期以來解放軍在中國大陸周邊海域進行海上聯合軍演日趨頻繁之主因。
- 白皮書另要求「推動演訓科目從非傳統安全領域向傳統安全領域拓展」，未來解放軍軍演將更聚焦在傳統安全軍事行動之演訓，參演軍隊展示火力等規模，均將高於以往。

### (一) 前言

近期中共軍事演習不斷，解放軍不同軍種皆舉行大規模軍事演習，包括二砲部隊亦有報載進行東風 41 型導彈試射。從解放軍近期以來之軍演各項內容觀察，可知各軍兵種演訓皆以聯合作戰為基礎，以戰力全覆蓋、陸海空天多維展開、全系統全要素參與為基本。反映大陸在今年 5 月發布的「中國軍事戰略」白皮書，所提及要「開展多層次、多領域、多軍兵種的雙邊多邊聯演聯訓」的指導思想。

### (二) 近期解放軍演訓概況

7 月初，解放軍近百艘艦艇數十架戰機及岸基信息作戰、電子對抗兵力分成分成紅藍雙方，在黃海進行複雜電磁環境下「背靠背」實兵對抗演習。此次演練的特色在於多軍兵種聯合訓練，並貼近資訊化條件下海上實際作戰想定，設置空中、海上、水下等多元威脅條件，增加演習難度和實戰性，參演部隊於演習期間密集發射飛彈、魚雷戰雷、

艦炮、干擾彈等實彈。二砲部隊數個飛彈發射營亦參演，實施聯合火力打擊。瀋陽、濟南軍區電子對抗兵力編成兩個岸基信息作戰群，參與信息作戰。

7月中旬，解放軍海軍南海艦隊登陸艦支隊聯合海軍陸戰隊、陸軍兩棲部隊、海軍航空兵直升機部隊等兵種，在南海進行一場立體登陸作戰演習，參演部隊分成藍紅雙方，進行水面敵艦襲擾、潛艇水下攔截等對抗。演習自晚間9時展開，經過兩夜一天的航渡後抵達登陸海域，登陸作戰演練除了傳統兩棲裝甲車及舟波搶灘登陸外，亦派出數艘野牛級新型氣墊登陸艇，搭載登陸部隊和裝甲車快速搶灘登陸。另外直升機亦搭載陸戰隊員滑降至敵軍後方陣地，對重要火力點實施摧毀，並引導己方火力實施打擊。本次演習解放軍綜合使用平面登陸、垂直登陸、超越登陸方式，對敵人灘頭堡進行快速突擊開闢登陸場，是過去未曾使用的新型登陸作戰方式。

7月下旬，解放軍海軍140餘艘大小艦艇、50餘架次海航戰機、部分信息作戰兵力、二砲部隊數個導彈發射營、廣州軍區部分電子對抗兵力，組成紅藍雙方，在複雜電磁環境下展開對抗演習，在海南島榆林以東的海空域進行多波次實彈攻防、密集發射各型導彈、魚雷戰雷、艦炮、干擾彈等。此次軍演在對抗海域、地域和空域面積空間上，是以往同類型演習最大者，亦在潛艦合同立體反潛條件下，進行新型護衛艦抗擊來襲導彈、航空兵攔截高速低空目標、水面艦攔截超音速反艦導彈、以及成建制遠程投送岸導兵力等項目探索新的作戰方式。參演的不同軍兵種十多個戰術群，全部融入岸海空天電一體化作戰中，在多元立體作戰空間展開聯合籌劃、偵察識別、信息攻防、制空制海等全要素、全過程、全時段實兵對抗。

解放軍於6至7月初在黃渤海進行了三次海上聯合軍演，7月中旬在南海進行了兩棲登陸作戰聯合軍演，7月下旬除了南海大規模海上軍演外，解放軍也同時在東海海域進行實彈射擊訓練。

8 月下旬解放軍海軍及俄羅斯海軍在俄羅斯遠東地區靠近海參威的日本海海域舉行「海上聯合 2015」聯合軍演，內容包括聯合反艦、聯合反潛、聯合防空、聯合防禦、聯合登陸等科目，「中」方共派出包括驅逐艦、新型護衛艦、兩棲登陸艦在內的 7 艘艦艇參演。今年 5 月間，「中」俄海軍在地中海海域也進行海上聯合軍演，演習主要內容包括海上防禦、海上補給、護航行動、保證航軍安全聯合行動、武器實彈射擊等，「中」方派出 3 艘艦艇、2 架直升機及特戰分隊等參演。

另外，8 月中旬，解放軍空軍多架軍機經由巴士海峽飛赴西太平洋，進行一千多公里遠海遠程奔襲演訓。這是解放軍首次表明軍機出第一島鏈一千多公里進行演訓，以往未曾公佈遠程奔襲演訓之距離。解放軍空軍今年已進行三次遠海遠程奔襲演訓，包括（1）今年 3 月廣州軍區空軍機隊經由巴士海峽進入西太平洋演訓；（2）今年 5 月則是解放軍南京軍區空軍軍機首度飛越宮古島海峽進入西太平洋開展遠程奔襲訓練；（3）8 月中旬經巴士海峽的機隊屬於廣州軍區空軍。

今年三次飛赴西太平洋的演訓，皆出動轟 6K，此型轟炸機可攜帶大陸自製之長劍 10 中程攻陸巡弋飛彈，有效射程超過 1,500 公里。由於關島距中國大陸沿岸約 2,500 公里，使用轟 6K 攜帶長劍 10 巡弋飛彈，可以在進入西太平洋一千公里處即飛發射飛彈，便能打擊位於關島的美軍基地。

另外，根據解放軍總參謀部軍訓部表示，今年共軍將在全境展開 100 多場聯合演習演練，分為使命課題聯合訓練、聯合專項訓練、軍種間互為條件訓練、中外聯合訓練 4 個系列。其中聯合演練將凸出海上方向訓練，使命課題聯合訓練、聯合作戰指揮訓練、聯合行動專攻精練，以提高部隊指揮官綜合規劃指揮能力，以及部隊基於資訊體系的作戰能力。

### （三）相關演訓簡析

綜觀解放軍近期以來之軍演以及規劃來年各項軍演之內容，可知各軍兵種演訓皆以聯合作戰為基礎，以戰力全覆蓋、陸海空天多維展開、全系統全要素參與為基本。陸基電子對抗部隊、信息作戰部隊皆參與陸、海、空軍種各項聯合軍演，以落實在複雜電磁環境下作戰之要求。二砲部隊戰術導彈發射營亦參與各項演習，以落實聯合作戰下遂行聯合火力打擊之要求。空軍特種作戰飛機如空警 200、空警 2000 空中預警機、運 8、運 9 等電偵機，以及新式的戰場無人偵察機等，皆經常出現於各軍種聯合演習之場景中，且離岸飛行距離愈來愈遠。

無論是以陸軍地面作戰為主之演訓、抑或以海軍海面作戰為主之海上軍演，皆會伴隨空軍相關之電偵機、預警機、偵察機，以及陸、海軍本身所屬之航空兵相關之直升機或戰機共同參與演習，以執行演習過程中之立體攻防想定。

尤甚者，近期以來解放軍海上軍演亦呈現出同時實施防空、反艦、反潛之操演，顯示解放軍海軍新式艦艇在此三者作戰效能已大幅提升。其艦載新型信息化作戰平台已可藉由數據鏈之聯結，同時指揮艦隊不同艦艇遂行防空、反潛、反艦作戰，而個別艦艇配備之新式防空、反潛及反艦導彈，藉由通用型垂直發射筒的設置，可大幅縮短各類導彈發射時間，有效發揮即時打擊火力。

### （四）結語

大陸在今年 5 月發布的「中國軍事戰略」白皮書，明文指出海洋關係國家長治久安和可持續發展，「必須突破重陸輕海的傳統思維，高度重視經略海洋，維護海權」，大陸將「建設與國家安全和發展利益相適應的現代海上軍事力量體系，維護國家主權和海洋權益，維護戰略通道和海外利益安全，參與海洋國際合作，為建設海洋強國提供戰略支撐」，這是共軍建軍以來官方首度明白揭示以海軍作為軍隊建設發展

之重心。而白皮書又強調「海軍部隊組織和實施常態化戰備巡邏，在相關海域保持軍事存在」，此語中之相關海域，即是指中國大陸周邊黃海、東海、臺海及南海海域。佐以此白皮書，自可了解近期以來解放軍在中國大陸周邊海域進行海上聯合軍演日趨頻繁，甚至經常穿越宮古島海域及巴士海峽，進行西太平洋進行演訓之原因。

而白皮書中所提要「開展多層次、多領域、多軍兵種的雙邊多邊聯演聯訓，推動演訓科目從非傳統安全領域向傳統安全領域拓展，提高聯合行動能力」，則可使吾人了解未來解放軍軍演將聚焦在傳統安全軍事行動之演訓，參演部隊、展示火力、演習空間等規模，都將高於以往。